



Когда смогут оштрафовать за видео в телефоне или компьютере?

С апреля в КоАП появится новая статья. Оштрафовать смогут и за «хранение с целью распространения» нелегальных аудио- и видеоматериалов, которые загружены

на компьютер или телефон.

TUT.BY попросил юристов на примере жизненных ситуаций объяснить, как и когда можно будет получить штраф за любимые сериалы и песни в ноутбуке или на мобильнике.

Ситуация №1. Вы храните у себя в ноутбуке скачанный из интернета сериал и временами пересматриваете несколько серий.

— Скачивая из интернета сериал, вы используете видео таким способом, как «воспроизведение». Если вы этот сериал не распространяете (не раздаете на торренте, не закачиваете в социальные сети), то это не «хранение с целью распространения». Штраф за это налагаться не будет.

Ситуация 2. Мама закачала в телефон песни и хочет их включить на детском утреннике.

— Если музыка была загружена легально, то включать ее на утреннике можно, такое использование будет подпадать под определение свободного использования произведения, а именно: **публичное исполнение в образовательных целях**. Но вот если музыку мама скачивала с нелегального ресурса, то с 4 апреля могут оштрафовать по части 3 ст. 9.21 КоАП на сумму до 50 базовых величин (10,5 миллионов рублей).

Ситуация 3. Молодой человек снял на концерте видео выступления и публикует его в соцсети. — Сама по себе видеосъемка концерта может рассматриваться как нарушение, поскольку запись исполнения является одним из способов использования. Размещение видео (так же, как и любого другого произведения) в социальной сети означает воспроизведение этого видео (т.е. создание еще одного экземпляра) и его распространение. Соответственно, **публикация записи концерта в социальной сети является нарушением**, сейчас — по ст. 9.21. КоАП, с 4 апреля — по ч. 3 ст. 9.21 КоАП (штраф до 50 базовых). При этом с 4

апреля это может квалифицироваться как «хранение с целью распространения», если видео хранится, например, в телефоне.

Ситуация 4. Ваш друг разместил в соцсетях видео. Вы его лайкнули или перепостили. — При лайке или перепосте происходит использование видео, аудио и т.д. таким способом, как «распространение произведения». В Беларуси уже известны случаи, когда лайк и перепост порноматериалов признавался распространением порнографии. Однако не стоит переносить этот пример на распространение нелегального видео или аудио. — В этой ситуации (перепост видео или аудио) должен действовать принцип добросовестности участников гражданского оборота. Например, правила «ВКонтакте» содержат пункт о том, что, кроме своего собственного контента, пользователь не вправе загружать или иным образом доводить до всеобщего сведения результаты интеллектуальной деятельности. Это значит, что пользователь, делая перепост, исходит из того, что у человека, разместившего видео или аудио, есть на это права. Чтобы оштрафовать того, кто перепостил видео, нужно доказать наличие его вины. В этом случае это будет сделать сложно.

Ситуация 5. Вы скачали нелегально фильм и понравившийся эпизод выставили в соцсети. Эпизод из нелицензионного видео — это часть аудиовизуального произведения, на воспроизведение и распространение которого у вас нет прав. **Те, кто размещает часть фильма в соцсети, могут быть привлечены к ответственности и сейчас** — по ст. 9.2.1 КоАП. С 4 апреля им грозит штраф до 50 базовых по ч. 3 ст. 9.21. КоАП за незаконное использование (воспроизведение и распространение) произведения. Кроме того, с 4 апреля могут привлечь к ответственности «за хранение с целью распространения», если видео хранится в телефоне или компьютере.

Ситуация 6. Вы купили видео на легальном ресурсе и хотите поделиться им в соцсети. Размещение в Сети видео, купленного легально, также означает его воспроизведение и распространение. Таких прав легальная покупка не дает. Перепродать это видео можно только одному человеку, потому что авторское право конкретно на приобретенный экземпляр исчерпано. Вы можете воспроизвести (создать единичный экземпляр) видео в личных целях, без преследования коммерческой цели. Размещая легальное видео в Сети, вы обеспечиваете к нему неограниченный доступ. А это незаконно.

Необходимо понимать, что для этого нужно доказать наличие вины (человек, который просто скачал музыку из ВК, полагает, что тот, кто разместил эту музыку, имеет на нее права. А значит, скачавший не имеет намерения нарушать права автора). Вероятнее всего, штрафов по этой статье можно ждать только тогда, когда обладатель авторского права на аудио и видео решит активно защищать свои права.

